

大横琴集团:砥砺前行促蝶变 高质量发展开新篇

风起南方,潮涌濠江。横琴,一个面积只有106平方公里的小岛,从国家级新区到自由贸易试验区,再到横琴粤澳深度合作区,屡屡成为聚光灯下的焦点。在合作区成立三周年之际,珠海大横琴集团有限公司(下称“大横琴集团”)亦迎来了其开发建设横琴的第十五个年头。

与国家战略同频共振,与城市发展同向发力。15年前,大横琴集团应国家战略而生,自成立以来,就开启了与横琴“同呼吸、共成长”的磅礴征程。从城市建设“排头兵”,到招商引资“顶梁柱”,再到粤澳融合“拓新者”,大横琴集团发展的每一步,都紧跟横琴发展的脚步。

行程万里,初心如一。大横琴集团始终坚守促进澳门经济适度多元发展的初心使命,围绕《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》(下称《横琴方案》)提出的“四新”战略定位和“四新”重点任务,不断创造新优势、激发新动力、展现新作为,为激发合作区发展动能、推动澳门琴三地发展谱写新篇。

采写:本报记者 陈秀岑 图片由大横琴集团提供



大横琴集团发展的每一步,都紧跟横琴发展的脚步。

下好产业“先手棋” 融入区域协调发展新格局

党的二十大报告提出,推进粤港澳大湾区建设,支持香港、澳门更好融入国家发展大局,为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。

一个企业,只有把自身的发展置于国家发展大局中进行考量、谋划,才能赢得主动;只有敢想敢干、敢闯敢拼,走别人没有走过的路,才能打开更多的“机遇空间”。放大坐标,站在谋全局的高度进行自我定位,是大横琴集团一切工作的出发点。

澳门经济适度多元的路径如何发展?如何推动澳门更好融入国家发展大局?大横琴集团将答案聚焦在促进横琴的产业发展上。

产业发展如同下棋,既需要谋篇布局,也需要落子有声。大横琴集团锚定“四新”产业发展需求,逐步构建起“载体建设+产业投资+产业招商+园区运营+产业服务”全链条的“五位一体”产业发展新体系,推动实体经济做大做强,为合作区建设现代化产业新城奠定坚实基础。

前不久,在“横琴粤澳深度合作区成立三周年重点项目集中签约仪式”上,大横琴集团与合作区执委会、京东集团签署了三方合作框架协议,标志着京东集团在合作区布局产业新赛道的合作驶入“快车道”,这是大横琴集团服务合作区产业发展的一个“缩影”。

产业因城市而兴,城市因产业而强。打开横琴地图,从布局在环澳产业

带环岛路上的横琴国际商务中心、横琴·澳门青年创业谷到横琴环岛北路的横琴科学城、横琴国际科技创新中心,再到如今聚焦各类特色产业的园区,大横琴集团目前在合作区累计运营自主园区和社会园区共13个,总面积超过400万平方米,招引企业超过900家,日常在园人数超过1万人。其中,横琴国际商务中心2023年入驻企业年度累计纳税超过59亿元,成为合作区以及珠海市当之无愧的“总部经济第一楼”。

造优载体,“引凤来栖”。以大横琴集团投资建设的横琴国际科技创新中心为例,该中心聚焦集成电路设计、人工智能、5G物联网等新兴产业,重点打造了粤澳集成电路设计产业园和由中科院院士张旭牵头的广东省智能科学与技术研究院两个标杆性项目,吸引了芯汉图、凌烟阁、妙存科技等众多行业领军企业竞相入驻。其中,粤澳集成电路设计产业园2023年营收近14亿元,占横琴集成电路产业营收比重接近50%,也推动珠海集成电路设计的产业规模排名全省第二。

今年年底,位于合作区西北角,占地1平方公里,投资600亿元的横琴科学城项目即将投入使用。该项目是大横琴集团探索以城促产、产城融合新模式的生动注脚,建成后可同时容纳约7.5万人办公、2.5万人居住,成为粤港澳大湾区科技创新的重要支撑。

与之形成东西呼应之势的珠海富山大横琴5.0产业新空间,是珠海连片规模最大、全省单一项目建设总量领先的5.0产业新空间,212万平方米的总计容面

积,不仅为横琴总部企业就近建设制造基地提供了充足空间,也为构建“横琴研发、珠海制造”新模式打通了实现路径。园区以“对产业工人最友好”为目标,不仅提供高标准厂房,还配备了满足员工日常生活需求的配套设施,实现了“拎包投产”和“拎包入住”的便捷服务。据了解,新集集装箱商业街——富山街市即将开业,除园区配套宿舍已投入使用外,位于蓝领社区的超千套宿舍也将逐步交付使用。

向实而行,聚链成势。目前,伟景储能、海四达、隆力电子、科隆制冷等多家企业项目已落地珠海富山大横琴5.0产业新空间。在“2023无人系统大会”上,大横琴集团与20多家企业签署合作协议,将携手打造无人系统试验区,为珠海构建无人系统产业集群、建设“天空之城”引入强劲源头活水。

打好服务“组合拳” 构建澳门青年创新创业生态圈

“唔该,啱啡!”(注:意为“谢谢,咖啡不加糖不加奶”),工作日的下午,Aaron与团队开完会便走到园区附近咖啡店,边喝咖啡边构思产品下一步的研发方向。这是坐落在横琴口岸对

面、天沐河畔的横琴·澳门青年创业谷里常见的现象。“感觉这两年横琴的‘澳门风’越来越浓了,来这里喝咖啡,服务员都会讲粤语了。”Aaron说。

走进横琴·澳门青年创业谷,背着双肩包、说着粤语或英语、还夹杂着普通话的青年创业者进进出出。澳门青年萧启东便是其中一位。今年年初,萧启东创办的牲物科技获得第三届横琴国际科技创新大赛潜力奖及新青莲奖。萧启东表示:“作为土生土长的澳门青年,自从来到横琴后,我发现了一个更大的市场和更为广阔的创业平台,同时也拥有了更多与内地不同城市交流合作的机会。”目前,牲物科技已在合作区建立了研发总部并投入实质性运营。作为横琴·澳门青年创业谷的运营管理单位,大横琴集团始终担当着“孵化器”与“引路人”的双重角色,不遗余力地服务澳门居民的创新创业梦想。

更多“萧启东们”在横琴逐梦的故事仍在继续书写。截至目前,大横琴集团连续三年承办横琴国际科技创新大赛,从3256个参赛项目中遴选了63家优质企业落地。通过“一谷两

中心”(横琴·澳门青年创业谷、澳门青年创业孵化中心、大横琴国际产业发展中心),大横琴集团打造了一条从“众创空间”到“孵化器”,再到“加速器”,直至“科技园区”的全服务链条,累计服务澳门创业青年2600多名,孵化、服务澳资企业400多家。

高质量发展的生动实践如百舸争流,一个个火热的创新实践故事,令人观之欣喜。澳门博维信息系统有限公司(下称“博维”)便是一大典型案例。2022年7月,由大横琴集团重点培育、总部位于澳门的博维成功在香港联合交易所主板挂牌上市,成为首家在港上市的澳门本土科技企业,也是“澳门科技第一股”。

近期,由大横琴集团携手资深媒体人、阳光媒体集团董事长杨澜共同举办“潮涌大湾区·澳门青年说”论坛,开启了一场关于梦想与创新的思想盛宴。站在新的起点,大横琴集团将继续为澳门青年创业者搭好实现梦想的舞台,支持更多澳门青年在创新创业中拥抱粤港澳大湾区建设机遇,融入国家发展大局,两地“双向奔赴”的脚步越来越快。

做好趋同“大文章” 建设琴澳居民宜居宜业新家园

琴澳关口之上,横琴口岸广场招商火热,便利的商业、物业以及生活设施配套,吸引了不少澳门居民前来置业;濠江侧畔,24小时“不打烊”的横琴口岸,持续保障琴澳两地“零时差”的跨境生活体验。

一个更加开放包容、充满活力的合作区正被世界所看见。在这一进程中,大横琴集团的身影随处可见。作为粤澳深度合作主力军,大横琴集团不仅为横琴城市建设夯实基础,更以“绣花功夫”在合作区点亮了一幅宜居宜业宜游的美好生活图景:

助力智慧城市建设。作为“物业城市”模式的开创者和平台企业,大横琴集团全力推进智慧城市运营中心建设和应用,推动智能网联自动驾驶汽车开启商业化试点;所运营维护的横琴人工智能超算中心为澳门的科技企业、高校和研究机构提供算力支持;牵头制定全球首个综合管廊运维国际标准,为全球智慧城市智慧运维提供了重要参考。

服务琴澳民生融合。深度对接澳门公共服务和社会保障体系,高标准建成的琴澳亲子活动中心已投入运营,稳步推进广州医科大学附属第一医院横琴医院项目建设;横琴口岸旅检大楼集中式商业区计划于今年年底开业,将引入多家首次进入内地市场的澳门特色品牌,让更多在合作区学习、就业、创业、生活的澳门居民,感受到趋同澳门的生活环境。

促进居民交心交融。琴澳文旅品牌持续扩大影响力,自“团出团进”政策实施以来,已有逾千名内地游客组团参与“琴澳旅游团”。星乐度·露营小镇因其独特魅力,成为了两地游客青睐的热门旅游目的地。近期,大横琴集团与TVB电视广播有限公司携手拍摄微电影《寻琴澳》,将展现琴澳两地深厚的文化联系和发展蓝图。镜头定格下,大横琴人充分展现出持之以恒的坚守和精益求精的追求,让这座宜居宜业的现代活力新城更加欣欣向荣。

百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。从拓荒者到播种者、从创造者到创新者、从先行者到新标杆,大横琴集团将紧扣省委“1310”具体部署和市委“1313”思路举措,以高质量发展为首要任务,以更大担当、更大作为践行国有企业使命担当,以奋进姿态续写更绚丽的粤澳合作新篇章。



文明健康 绿色环保



珠海市文明办

文明珠海微信公众号

青山绿水 低碳先行